



## Дополнительное заседание по вопросам человеческого измерения

### СОДЕЙСТВИЕ РАЗВИТИЮ СВОБОДЫ САМОВЫРАЖЕНИЯ: ПРАВА, ОБЯЗАННОСТИ И ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ОБСЕ

3-4<sup>е</sup> июля 2014 года  
Хофбург, Вена

#### РАСПИСАНИЕ И ОБЗОР СОПУТСТВУЮЩИХ МЕРОПРИЯТИЙ

Хельсинкский документ 1992 года (Глава IV) призывает к большей открытости мероприятий ОБСЕ и расширению роли неправительственных организаций. В частности, в параграфе (15) Главы IV обозначено решение стран-участниц способствовать проведению неофициальных дискуссий между представителями стран-участниц и неправительственных организаций во время заседаний ОБСЕ и поддерживать инициативу проведения неправительственными организациями семинаров по вопросам, связанным с деятельностью ОБСЕ. В соответствии с этим решением неправительственные организации, государственные органы и другие участники могут проводить сопутствующие мероприятия по актуальным вопросам на свой выбор.

Следующие сопутствующие мероприятия организованы и запланированы исключительно по просьбе участников Дополнительного заседания по вопросам человеческого измерения. Описания мероприятий предоставлены их организаторами. БДИПЧ выполнило незначительную литературную редакцию, не меняя содержание описаний. Ответственность за содержание несут организаторы. Следующий далее текст, как и сами события, необязательно отражают взгляды ОБСЕ.

Четверг, 3 июля	
<p>Заголовок: Как бороться с киберпреступлениями, не нарушая свободу самовыражения: задача противодействия ненависти к мусульманам в Интернете Ответственная организация: EMISCO (European Muslim Initiative for Social Cohesion) – Инициатива социального единства во имя мусульман Европы Время проведения: 13:00 – 15:00 Место проведения: Segmentgalerie I Язык: английский</p>	
Пятница, 4 июля	Пятница, 4 июля
Заголовок: Журналисты рискуют жизнью, когда пишут о пытках и борьбе за человеческие права Ответственная организация:	Заголовок: Законы о пропаганде ненависти в регионе ОБСЕ: все более серьезная угроза свободе самовыражения

<p><i>Платформа «Гражданская солидарность» при совместном финансировании нескольких делегаций в ОБСЕ (Канада, ЕС, США) Время проведения: 12:00 – 14:00 Место проведения: Конференц-зал 201 Язык: английский</i></p>	<p><i>Ответственная организация: Альянс в защиту свободы Время проведения: 12:00 – 14:00 Место проведения: Segmentgalerie I Язык: английский</i></p>
---	--

## **ОБЗОР СОПУТСТВУЮЩИХ МЕРОПРИЯТИЙ утверждено организаторами**

### **Четверг, 3 июля**

**Время проведения:** 13:00 – 15:00

**Место проведения:** Segmentgalerie I

**Заголовок:** Как бороться с киберпреступлениями, не нарушая свободу самовыражения:  
задача противодействия ненависти к мусульманам в Интернете

**Ответственная организация:** EMISCO (European Muslim Initiative for Social Cohesion)  
– Инициатива социального единства во имя мусульман Европы

**Язык:** английский

**Краткое содержание:** Будучи главным образом нерегулируемым средством связи, Интернет стал благоприятной средой для пропаганды ненависти: она свободно, без всякого контроля распространяется в социальных сетях. Фанатики используют это средство связи для распространения вредоносной информации и возбуждения ненависти к определенным группам нашего общества. И тогда Интернет и его возможности начинают представлять опасность. В течение последних десяти лет мусульманские сообщества становились объектами «кампаний ненависти», проводившихся в социальных сетях. Сначала они подвергались нападкам популистских СМИ, политиков и общественных деятелей; после 11 сентября они ежедневно сталкивались с дискриминацией в собственном обществе и часто — с пропагандой ненависти в социальных сетях.

Возможно ли и впредь терпеть такого рода использование свободного Интернета и, в частности, социальных сетей? Можем ли мы каким-либо образом противодействовать пропаганде ненависти и призывам к насилию, распространяемым онлайн, по-прежнему защищая при этом основополагающие права на свободу самовыражения? Действительно, в чем отличие Интернета от пространства публичного высказывания, где действуют строгие законы относительно пропаганды ненависти, и где проявления дискриминации и злонамеренные действия преследуются в судебном порядке? Может ли существовать право на свободу самовыражения в полном смысле этого слова — как абсолютное право — в Интернете, даже если это ущемляет свободу других или ставит под угрозу их благополучие? Возможно ли или нужно ли ограничивать свободу самовыражения, чтобы защитить и углубить значение самого понятия свободы для общества в целом? И если это так, какие противовесы и сдерживающие механизмы должны быть введены, и как можно обеспечить их последовательное применение? Какова роль Интернет-провайдеров, неправительственных организаций и государственных структур в этом двойственном

процессе защиты свободы, с одной стороны, и защиты общества от распространения ненависти, с другой?

Цель EMISCO — провести дискуссию по этим вопросам и попытаться найти способы эффективной борьбы с волной антимусульманских Интернет-выступлений экстремистов, которые передаются в популярных СМИ, не подвергая опасности главную ценность этого нового средства связи — свободу самовыражения и расширение возможностей демократического общества. Нам нужно попытаться понять, как следует реагировать на действия тех, кто намеренно и цинично пользуется свободой самовыражения в ущерб интересам других людей; и как можно эффективно ограничить и/или противодействовать их опасной пропаганде, обращаясь к самому понятию свободы и основополагающих прав человека как к важнейшему средству защиты.

### Пятница, 4 июля

**Время проведения:** 12:00 – 14:00

**Место проведения:** Конференц-зал 201

**Заголовок:** Журналисты рискуют жизнью, когда пишут о пытках и борьбе за человеческие права

**Ответственная организация:** Платформа «Гражданская солидарность» при совместном финансировании нескольких делегаций в ОБСЕ (Канада, ЕС, США)

**Язык:** английский

**Краткое содержание:** Журналистам, пишущим о пытках и других нарушениях прав человека, во многих странах региона ОБСЕ грозит физическая расправа за их работу. Они подвергаются все большему давлению и притеснению со стороны как государственных субъектов, так и частных лиц, незаконно удерживаются под стражей, признаются виновными вследствие несправедливых и политически мотивированных судебных разбирательств, им угрожают, они становятся жертвами нападений и даже убийств. Многие правительства не принимают эффективные законодательные и практические меры, чтобы защитить журналистов, расследовать случаи нападений и угроз в их адрес, привлечь виновных к ответственности. Часто правительства отрицают само существование проблемы и отказываются сотрудничать в рамках ОБСЕ, чтобы поддержать уже принятые обязательства ОБСЕ в этой области и решения совета министров, а также договориться о конкретных практических шагах по выполнению обязательств. Четверо смелых ведущих журналистов из нескольких стран-участниц ОБСЕ (России, Украины, Белоруссии и Азербайджана) расскажут свои истории о том, как они писали статьи на тему ущемления прав человека, и с каким давлением они столкнулись.

*Будут поданы напитки и закуски*

**Время проведения:** 12:00 – 14:00

**Место проведения:** Segmentgalerie I

**Заголовок:** Законы о «пропаганде ненависти» в регионе ОБСЕ: все более серьезная угроза свободе самовыражения

**Ответственная организация:** Альянс в защиту свободы

**Язык:** английский

**Краткое содержание:** Когда следует ограничивать свободу самовыражения в свободном обществе? Этот вопрос будет обсуждаться на сопутствующем мероприятии. Речь пойдет о том, что, несмотря на некоторые ограничения свободы самовыражения, которые существуют всегда, плохо продуманные законы о пропаганде ненависти, применяемые по уголовному праву, не могут считаться допустимым ограничением свободы самовыражения. На сопутствующем мероприятии будут представлены история и обзор европейских законов о пропаганде ненависти, а также практика их применения на сегодняшний день. Будут приведены многие реальные случаи, и будет обсуждаться роль ОБСЕ, стран-участниц и гражданского общества.

*Будут поданы напитки и закуски*